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Evoluimin e yjeve lirshém mund ta krahasojmé me jetén e njerézve, thjeshté, yjet
formohen kudo né univers nga ngjeshja gravitacionale né njé re gazi dhe pluhuri ... kjo do té
thoté se yjet “lindin”, jané yje foshnje gé pérgatiten pér jetén e tyre fémijérore dhe fillimisht kjo
gjendje fillestare e gazit pérmban vetém hidrogjen, e njohur me emrin protoyll, ndérsa né
momentin kur temperatura dhe presioni i madh aty né brendi lejojné bashkimin e bérthamave té
lehta né ato té rénda atéheré yjet e fitojné statusin e “qytetérimit”, i takojné vargut kryesor té
yjeve, qé do té thoté se kjo éshté mosha e “rritur” e tyre . Ndérsa yjet plaken atéheré kur kalojné
né fazén e gjiganteve té kuq dhe “mbyllin jetén” né fazén e xhuxhéve té bardheé, té yjeve
neutronike apo té vrimave té zeza. (fatbardhésisht gjithésia joné gé nga lindja trashégon sasi
mbizotéruese té hidrogjenit dhe heliumit né gjendje té gazét)

Mésuam se dritésia e yjeve ndryshon pér dhjetéra miliarda heré, ndryshimi i dhéné né
madhési yjore éshté rreth 25,-30". Temperatura tek pjesa dérrmuese e yjeve né sipérfage shtrihet
né mes té 3000K — 25000K. Ndryshon edhe rrezja, ka yje me rreze pér dhjetéra, gindra, mijéra
heré mé té madhe se té Diellit, gjegjésisht xhuxhét e bardhé kané rreze mé té vogél edhe se Toka,
viera mé e vogél e té ciléve arrin deri né 0,005Ro.

Nga ana tjetér masat e yjeve ndryshojné né kufij shumé té ngushté né krahasim me
ndérrimin e dritésisé dhe temperaturés sé yjeve, teorikisht kufijté e ndérrimit té masave shtrihen
né mes t¢ 120Mo — 0,05Mo (Mo — masa e diellit).

Trupat me masé mé té madhe se 120Mo nuk jané té géndrueshém, kurse ata me masé mé té
vogél se 0,05Mo nuk mund té jené yje, sepse né brendiné e tyre presioni dhe temperatura jané aq
té vogla sa gé nuk mund té zhvillohen reaksionet termobérthamore. Masa mé e madhe e gjetur e
yjeve éshté rreth 75Mo, kurse ajo mé e vogla éshté rreth 0,08Mo.

Ndér karakteristikat mé té réndésishme qé pérmendém gjer tani éshté masa.

Shumé nga karakteristikat e yjeve jané té lidhura rrénjésisht njéra me tjetrén, njé ndér

lidhshmérité e tyre éshté i ashtuquajturi diagrami “spektér — dritési”

Diagrami “spektér — dritési”

Lidhja né mes t€ spektrave dhe temperaturave t€ yjeve &shté lidhshméria e paré e
zbuluar né mes t&€ karakteristikave t€ yjeve, diagrami “spektér-drit€si” pércakton
lidhshmériné mes karakteristikave t€ yjeve, konkretisht e lidh drit€sin€, madhé&siné
absolute t& yjeve, masén, rrezen ... né€ njérén ané dhe klasén spektrale, temperaturén né
sipérfagen e yllit e cila pércaktohet drejtpérdrejt nga vrojtimi, ngjyrén ... n€ anén tjetér.

Né vitin 1911, astronomi danez Ejnar Hercshprung diktoi se né mes t€ yjeve me
temperaturé t€ njéjté ka té atillé &€ dallojné pér nga dritésia. Ata me drité€si mé t€ vogél
ai quajti xhuxhé, ndérsa yjet me dritési t&€ madhe i quajti gjiganté.
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Dy vite mé voné astronomi Amerikan Henri Résel krahasoi klasat spektrale dhe
madhésité absolute t€ yjeve g€ u njiheshin distancat e tyre dhe ndértoi diagramin e paré
“spektér - dritési” shih fig.1.
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Ai vértetoi se sipas karakteristikave té€ tyre pjesa mé e madhe e yjeve jané té
sistemuar né vargje dhe ishuj, filluar nga ana e majté — lart e diagramit ku jané sistemuar
yjet e nxehté me dritési t€ madhe duke pérfunduar n€ anén e djathté — poshté t€é diagramit
ku gjenden yjet mé t€ ftoht€ dhe me dritési t&€ vogel.

Lidhshméria “spektér — dritési” shpesh quhet edhe diagram i Hercshprung — Rwselit,
respektivisht diagrami /H — R/ . Me kalimin e kohés u pércaktua dritésia e shumé yjeve
dhe pamja e sotme e diagramit &shté dhéné né fig.2. Né astronominé e yjeve ky diagram
pérdoret me t€ madhe edhe né ditét e sotme.
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Né c¢do piké té kétij diagrami mund ti analizojmé yjet, pérkaté€sisht mund t’i
karakterizojmé& disa nga karakteristikat e tyre. N& boshtin e abshisés &shté paraqitur
temperatura, klasat spektrale, ngjyra ... N& boshtin e ordinatés fusim drit€sin€, madhésiné
absolute t€ yjeve, masén, rrezen ... Karakteristika kéto té dhéna né raport me Diellin
toné. NE kozmos nuk hasim né ndonjé kombinim t& kétyre karakteristikave, ku mbetet t&
kuptojmé se yjet nuk mbushin té€ré fushén e grafikut, né fakt két€ e déshmojné edhe
figurat, por grupohen né vargje dhe ishuyj.

90% t€ yjeve jané t€ sistemuar né diagonal, si po shihet né fig. 2 dhe quhen yje t&
vargut kryesor. Né kéndin e djathté t€ diagramit larté pas vargut kryesor t€ yjeve kemi
vargun e yjeve me dritési t€ madhe dhe temperaturé t€ ulét qé quhet vargu i gjigantéve.
NEé figuré shihet se pérvec yjeve t€ paraqgitur né vargun kryesor t€ yjeve dhe né vargun e
gjigantéve ka yje qé gjinden edhe jashté tyre, njé numér jo i vogél i yjeve gjenden rreth
vargut té gjigantéve. Yjet me disa madhési yjore mbi vargun e gjigantéve quhen
supergjiganté. Mes gjigantéve dhe vargut kryesor kemi subgjigantét.

Né kéndin e majté t€ diagramit poshté kemi njé€ numér yjesh t€ nxehté me dritési té
vogél t€ quajtur xhuxhé t€ bardhé, t€ cilét vrojtohen né mes té klasés spektrale B dhe G,
gjithashtu yjet né anén e djathté, poshté, t€ vargut kryesor t€ yjeve jané xhuxhé por
xhuxhé t€ verdhé ose t€ kuq, varésisht nga temperatura. Dielli yné €shté xhuxh i verdhg,
gé i takon vargut kryesor t€ yjeve dhe ka nénklasén spektrale G2.

Yjet e aférta me Diellin t€ gjithé jané xhuxhé, nuk ka asnjé gjigant(fig.3)
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Megjithaté xhuxhét dallojné pér nga karakteristikat e tyre, ka yje q€ kané€ madhésiné e
dukshme péraférsisht rreth 1™ qé do t€ thoté jané mé té dobét se xhuxhét dhe quhen
subxhuxhé.

Ndér t€ tjera né diagramin “’spektér — drit€si’’ shihet garté se shumé yje kané
temperaturé t€ njéjté, por dallojné pér nga dritésia, ndryshim i detyruar kryesisht nga
rrezja e tyre. Nga formula pér dritési L=4nR20T4 pér T=const. Rrjedh se L &shté
proporcional me R? (L — R2?).

Dritésia varet edhe nga masa, thjesht, yjet me masé t€¢ madhe kané dritési t€ madhe e
ata me masé mé t€ vogél kané dritési mé t&€ vogél (raportin e tyre shiheni né diagram).

Yjet me masé t€ madhe né brendi kané presion (p), temperaturé (T) dhe densitet (p) t&
madh, andaj shpejt e harxhojné djegien bérthamore ku shpejtésia e zhvillimit dhe koha e
jetesés s€ yjeve varet vetém nga reaksionet termobérthamore.

Yjet me pérbérje t€ nj€jt€é kimike, pérkatésisht pér yjet né vargun kryesor &shté

zbuluar ligji “’masé — dritési’’ , si veti fondamentale e arsyetuar nga Endingtoni né vitin
1926 dhe me kété ligj jané llogaritur masat e shumé yjeve.
Pérshkrimi 1 ligjit ““masé — dritési’’ zbulon faktin se t€ gjithé yjet q€ i takojné vargut
kryesor t€ yjeve kané burim t€ njéjté té energjisé . Mu pér kété duhet t€ keté lidhshméri
né mes t€ masave t€ yjeve dhe dritésis€ sé tyre, sa mé e madhe &shté dritésia e njé ylli aq
mé e madhe do t€ jet€ masa e tyre, por kjo lidhshméri quhet diagrami ‘’masé — dritési’’
Diagrami “° masé — drité€si *’ na genka i lidhur me masén e yjeve dhe na tregon bindshém
se gjendja e njé yllit n€ vargun kryesor t€ yjeve varet vetém nga masa e tij. Masa éshté
karakteristika mé themelore e cila pércakton temperaturén dhe dritésiné e yjeve, pér kété
vargu kryesor i yjeve &shté mé i theksuari pér yjet me masa t€ ndryshme, kété€ po e
déshmon edhe fig.4. Yjet mé& masivé jané t€ koncentruar né anén e majté t& diagramit
larté gjersa ata me mas€ mé t&€ vogel i shihni né anén e djathté t&é diagramit poshtg.
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Masat e yjeve né vargun kryesor po i pérshkruajmé edhe me Tabelé (Tab.1)

Klasat spektrale

)

2 = O

Ngjyra

Kaltér

Kaltér né té bardhé
Bardhé

Verdhé né té bardhé
Verdhé

Portokallté

Kuge

Diapazoni i masave

16 Mo — 120 Mo

2.5 Mo - 16 Mo

1.6 Mo - 2.5 Mo

1.05 Mo - 1.6 Mo

0.9 Mo - 1.05 Mo

0.6 Mo - 0.9 Mo

0.08 Mo — 0.6 Mo

Lidhshméringé e Masés dhe dritésisé figurativisht e paragesim si né fig.5 :

Fig.5 Diagrami “’masé-dritési’’
vargut kryesor, vendin e Diellit toné e dallojmé me

ngjyreé té verdhé.

pér yjet e

0.1




Lidhshméring e Masés dhe dritésisé matematikisht shprehet me ligjin e fuqisé :

L/Lo=(M/Mo)*,

Treguesi né fuqi nuk €shté 1 njéjté pér t€ gjitha yjet. Pér yjet me dritési dhe masé mé t&
madhe a = 1 , Pér yjet me dritési dhe masé t€ madhe a = 3 , Pér yjet g€ 1 takojné klasés
spektrale F gjer ne K a = 4 ,Ndérsa pér yjet me masé t€ vogél dhe dritési té uléta = 2 ,
Ndryshimi 1 treguesit t€ fuqisé a €shté rezultat 1 ndryshimit né strukturén e brendshme t&
yjeve me masa té€ ndryshme.

Edhe njé heré po e kujtojmé se né galaktikén toné€ 90% e yjeve té cilét i vrojtojmé
jané t&€ populluar né€ vargun kryesor t€ yjeve madje né fig. 5 éshté dhéné diagrami *’masé
— dritési’’, vetém pér yjet e késaj natyre . Pér ata lidhshméria “’masé — dritési’’€shté L =
M’? | késhtu gé yjet me masé dy heré mé t& madhe se t& diellit toné kané 11 heré dritési
mé t€ madhe. Yjet mé masivé né vargun kryesor t€ yjeve kané drité€si pér miliona heré
mé t&€ madhe se t€ diellit toné.

Matematikisht mund ta shprehim edhe lidhshmérin€ né€ mes t¢ masés dhe rrezes se yjeve
e cila gjithashtu pérshkruhet me fuqi ku b = 0.8 pér yjet e vargut kryesor :

R/Ro=(M/Mo)°,

Sa mé i moshuar &shté njé yll, ag mé t&€ madhe e ka rrezen e vet, pér kété
varshméria “rreze — masé ©° nuk mund té pérshkruhet miré ashtu si pérshkruhej
varshméria “masé€ — drit€si’’ . U bindém me até ¢faré e potencuam né fillim se ndér
karakteristikat mé t€ réndésishme t€ yjeve pa hezitim €sht€ masa, andaj qé t€ kemi
mundési ti pérshkruajmé varshmérit€ me té cilat u ballafaquam né kété leksion duhet té
paktén ti llogarisim masat e yjeve mé t€ aférta dhe kéto llogaritje matematikore shihni
tek sistemi i yjeve.

Shumé yje me drité€si t&¢ madhe Supergjigantét, gjigantét mund t€ shihen nga
distancat e mé&€dha nga ana tjetér, né diagram dallohen edhe ishulli i xhuxhéve t€ bardhé
me dritési dhe rreze té vogél, por me temperaturé t&€ madhe dhe vrojtimet astronomike pér
ta jané€ shumé t€ kufizuara.

EVOLIMII YJEVE

Menjéheré pas ndértimit t€ diagramit *’spektér — drit€si " u pa qarté se yjet kané
kuptim evolues dhe pér shkak t€ evoluimit yjet i ndérrojné karakteristikat e tyre si dhe
vazhdimisht e ndérrojné pozitén e tyre né diagram.

e shohim pér momentin .



Evoluimi i yjeve paraqet ndryshimin e ngadalshém té temperaturés dhe dritésisé

pér gjaté njé intervali kohor, ndryshim ky qgé reflekton edhe né karakteristikat e tjera te
yjeve ...

Teoria e sotme bashkékohore pér evoluimin e yjeve na mundéson llogaritjen e
ndryshimit t€ karakteristikave t€ yjeve jo vetém né brendin€ e tyre, ndryshim i shkaktuar
nga reaksionet termobérthamore, por pércakton edhe ndryshimin e temperaturés dhe
dritésisé sé& yjeve. Né sajé t€ kétij ndryshimi fitojmé njé linjé t€ cilén e pérshkruan ylli né
diagramin “’spektér — dritési’’ e ashtuquajtur linjé evoluese.

Neé fig. 6 dhe fig. 7 jané paraqitur linjat evoluese té disa yjeve me masa t€ ndryshme.
Gjaté evoluimit secili yll kalon népér kéto tri stade (faza) kryesore:

Protoyll

- (ose faza/stadi/ para gé ylli ti takoj€ vargut kryesor t€ yjeve)
Y1l i vargut kryesor dhe

e Stadiifundit - (ose faza/stadi/ pasi g€ ylli ta Iéshojé vargun kryesor t€ yjeve)
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Fig.7 Stadet e mévonshme té evoluimit
pasi qé ylli léshon vargun kryesor té yjeve.

Figurativisht kemi treguar qart€ linjat evoluese t€ yjeve me masa t€ ndryshme ...



Protoylli

Sipas paragqitjes bashkékohore yjet shkaktohen nga ngjeshja gravitacionale né 1€émshin
e gazét dhe té€ pluhurit g€ pérmban pothuajse vetém hidrogjen kondensimi i fituar quhet
protoyll. Ngjeshja gravitacionale rrit€ temperaturén dhe presionin né protoyll dhe ky 1€viz
népér diagram nga e djathta né t€ majté. Linja evoluese né kété stad (fazé) pér yllin me
masé 1 Moné fig. 6 &shté paraqgitur me linjén AB.
Kur temperatura né brendiné e protoyllit arrin vlerén 10 milioné gradé Kelvin atéheré
fillojné t& zhvillohen reaksionet termobérthamore t€ fuzionit t€ cilat b&jné t€ mundur
bashkimin e katér bérthamave t& hidrogjenit né bérthamé t€ heliumit dhe protoylli mbetet
yll i vargut kryesor.

Ylli i vargut kryesor

Sa mé e madhe g€ €shté masa e yllit, aqg mé pak mbetet né vargun kryesor té yjeve.
Sa mé masivé qé jané yjet aq mé intensive (mé t€ vrullshme) i kané€ reaksionet
termobérthamore, ku shumé mé shpejt kalojné elementet e lehta me ato té rénda dhe ylli
evoluon mé shpejt.

Koha gjaté sé€ cilés ylli mbetet né vargun kryesor t€ yjeve llogaritet me ané té
formulés s& méposhtme:

t varg.kryesor = 101° (Mo/M) 3 vite

Ku Mo éshté¢ masa e Dielli tong€, ndérsa M masa e yllit. Kur hidrogjeni né yll
zvogélohet, kalimi i tij n€ helium ndérpritet dhe yllit fillon t’i ndérrohet struktura.
Bérthama tkurret, ndérsa shtresat sipérfagésore shpejt e rrisin madhésiné ku népér até
mjedis temperatura fillon té zbret né anén tjetér pér shkak t& tkurrjes s€ bérthamés,
temperatura rritet dhe kur ta arrijé vlerén qindra miliona gradg, fillon djegia bérthamore e
heliumit, ku bashkohen bérthamat mé té rénda.

Ylli shpejt 1€viz né t€ djathté népér diagram dhe mbetet gjigant i kugq.

Linja evoluese e kalimit t€ yllit me masé€ 1 Mo nga vargu kryesor né fushén e gjigantéve
gshté paraqitur né fig.7 me BC.

Stadi i fundit

Kur t€ gjitha reaksionet e mundshme termobérthamore nga té cilat lirohet energjia e
humbin karburantin bérthamor, forca e shtytjes e shkaktuar nga presioni i gazit nuk mund
ta ekuilibrojé forcén gravitacionale, késhtu qé ylli fillon shpejt té€ tkurret. Nga ky
moment, ai e 1éshon vargun kryesor dhe hyn né stadin e fundit t&€ evoluimit t tij.



Varésisht nga masa e yllit ai mund ta pérfundojé evoluimin e vet si xhuxh i
bardhé, yll neutronik ose vrimé e zezé.
Nga masa e yjeve nuk varen vetém stadet e evoluimit, por edhe produkti i fundit né té
cilin kthehen ata.

Linja AB-BC né fig. 6 dhe fig. 7 te yllit me masé 1 Mo &shté linja evoluese e Diellit
ton€, koha gjaté sé cilés Dielli yné dhe yjet e tjera mbesin né€ vargun kryesor t€ yjeve
éshté 1000 heré mé e madhe krahasuar me kohén gjaté sé€ cilés ata kané gené protoyje. Si
dhe nga kohé zgjatja e stadit t€ fundit t€ evoluimit.

Tani Dielli yné né€ gjysmén e kohés sé& evoluimit t€ vet, si yll 1 vargut kryesor.
Edhe pse sasia e hidrogjenit né Diellin toné &shté e kufizuar dhe deri tani €shté né gjysmé
e megjithaté llogaritjet tregojné se sasia e hidrogjenit né Diell €shté kolosale dhe
reaksionet termobérthamore t€ fuzionit né Diell zhvillohen me t€ njéjtin intensitet edhe
pér 6 deri n€ 7 miliardé vjet.

Déshironi té dini dicka mé shumé ...
pér evoluimin e diellit “ fatin e diellit toné¢”’dhe yjeve me masé dhjeté
heré mé té madhe se té diellit toné ....

Kur karburanti bérthamor, pérkatésisht hidrogjeni €sht€ né mbarim e sipér,

atéheré forcat gravitacionale dhe ato t& presionit té drités dhe presionit t& gazit fillojné t&
¢’rregullohen dhe daléngadalé mos t€ jené mé né ekuilibér, at€heré 1€nda fillon vrullshém
té ngjeshét n€ njé proces qé quhet shembje gravitacionale.
Presionet e reja qé shkaktohen né gjendjen e gazit pérkatésisht Diellit tone (yjeve) e rrisin
temperaturén dhe mundésojné djegien e hidrogjenit né shtresat mé sferike t& cilat e
rrethojné bérthamén ku né kété rast fillojné t&€ zgjerohen shtresat e jashtme té yllit,
pérkatésisht t€ diellit toné.

Fig.8

a) b) c)

a) Shembja e yllit si rezultat i mbarimit té sasisé sé hidrogjenit né bérthamé

b) Reaksionet gé filluan né shtresat sferike té jashtme té bérthamés, shtresat e jashtme
kthehen kontra (mbrapsht) ylli zgjerohet.

¢) Paraqgiten tri zonat kryesore té gjigantit té kuq : Bérthama, ku digjet heliumi,
shtresat sferike ku digjet hidrogjeni dhe shtresat e jashtme rrethuese.
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Yllit nga ky kéndvéshtrim fillojné ti rriten pérmasat intensivisht, konditat fizike

ndérrojné tmerrésisht pozicionet, ku si rezultat i késaj, edhe Diellit toné€ dikur
vazhdimisht do ti rriten pérmasat dhe gradualisht do t& fillojé ti gélltisé planetét pérreth,
fillimisht merkurin, pastaj Venerén, pastaj kété fat do ta keté edhe planeti yné toka e
késhtu mé radhé.
Nga kjo g€ po diskutohet shihet qarté se Dielli nuk do t€ keté mé jeté t€ geté faktikisht
njéheré e pérgjithmoné do ti humb karakteristikat q¢ neve sot po na krijojné njé jeté té
geté¢ dhe normale madje nga ky kéndvéshtrim Dielli yné njéheré e pérgjithmoné do té
pérfundojé si gjigant i kuq.

Pér shkak té€ temperaturave t€ larta q€ krijohen né€ brendiné€ e yjeve prej dhjetéra
gindra milionave gradé mundésojné edhe djegien e heliumit element kimik ky qé &shté
formuar gjaté jetés s€ yjeve, pérkatésisht gjat€ miliarda viteve g€ ndodhet né bérthamé si
rezultat i késaj djegie bérthamore formohet Karboni dhe Oksigjeni.

Dielli joné né fazén e gjigantit t€ kuq do t€ géndrojé rreth 2 miliardé vite pérderisa ta keté
harxhuar heliumin dhe késhtu duke konsumuar heliumin jeta e diellit toné ve¢ do t&
shkojé drejt fundit dhe “dielli yné né kété fazé do té jeté plak * .

Si rezultat 1 djegies s€ heliumit né bérthamén e yllit né vecanti né gendér mbetet
Oksigjeni dhe Karboni, po kéto dy elemente jané mbetje t€ reaksioneve termobérthamore
t& heliumit.

Ngjeshja gravitacionale né kété gjendje &shté aktuale, pérderisa t€ krijohet temperaturé
dhe presion i nevojshém qé ta shtyjné dhe flakin shtresat e jashtme & largohen né
hapésirén ndéryjore. Kjo masé e cila né ményré spektrakulare shképutet, quhet
mjegullnajé planetare edhe pse nuk ka t€ b&jé asgjé me planetét, por né syté e
astronoméve qé pér heré t€ paré e vrojtuan kéteé dukuri, ngjante né Uranin e sapo zbuluar
dhe nga kjo mori edhe emrin.

Falé teleskopit Habél e dimé se mjegullnajat planetare jané sikurse fjollat e

déborés, ku asnjéra nuk ngjan me tjetrén.
Késhtu gé dielli dhe yjet humbin njé masé kolosale t€ veten, pérderisa ti mbetet vetém
bérthama gendrore e tij e cila pér diellin toné€ do t& pérbéhet vetém nga C dhe O ndérsa
temperatura né bérthamén e yjeve né kété rast nuk &shté e mjaftueshme gé ta mundésojé
djegien e C dhe O, reaksionet termobérthamore shuhen. Dielli dhe yjet me masé 10 heré
mé t&€ madhe se t€ diellit toné kthehen né stadin e fundit t€ evoluimit t€ tyre g€ quhen
xhuxhé té bardhé, t&€ cilét pér njé kohé do t&€ shkélgejné pérkatésisht do té rrezatojné
energji sepse nuk kané mé mundési ta prodhojné drit€n, energjin€ e rrezatuar (sepse
reaksionet termobérthamore jané shuar). Daléngadalé duke u ftohur ata kthehen né
objekte té ftohta dhe té pavézhgueshme. Kété kalime nga gjigantet e kuq né xhuxhé t&
bardhé do té jené leksionet tona t€ radhés.

Pra, Dielli yné dhe yjet me masé dhjeté heré mé té madhe fillimisht kané gené
sfera té gazta dhe té pluhurit ku nga aty edhe kané lindur dhe mé voné do té kthehen,
pérkatésisht jané kthyer né gjiganté té kuq qé dikur ta flakin njé mjegulinajé planetare
dhe te pérfundojné né xhuxhé té bardhé
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Ushtrime numerike dhe figurative

1. Cilat karakteristika fizike mund t€ vendosen pérgjaté boshtit t€ abshisés né
diagramin “’spektér — dritési’” né vend t€ klasave spektrale dhe cilat — pérgjaté
ordinatés né vend t€ madhésisé absolute té yjeve?

2. Ylli Rigel ka madhésiné absolute yjore M=-7",6 dhe ylli m& i ndritshém i qiellit
Siriusi ka M=-1"4 ndérsa sateliti i siriusit ka dritési L=0,01 Lo. Yjet i takojné
klasés spektrale A. Gjeni pozitén e tyre né diagram? Cilit varg i takojné kéta yje?
Pse nuk kané dritési t€ nj&jté? Po masat e tyre a jané t€ njéjta?

3. Xhuxhét e bardhé dhe t€ kuq kané dritési t€ njéjté, a jané t€ njéjta edhe rrezet e
tyre?

4. Ylli me dritési 1000 heré mé t€ madhe se té Diellit a mund t’u takojé klasave
spektrale O,G dhe M ?

5. Pse vargu kryesor i yjeve ka mé s€ shumti yje?

6. Ylli me masé 10 heré mé t&€ madhe se t€ Diellit sa kohé t = ? do t€ géndron né
vargun kryesor t€ yjeve ?

7. Pérshkruaj lidhshmériné > Masé — Dritési ** né diagramin H-R ?

8. Nerastin e Cekuilibrimit né bérthamén e yjeve shkaktoheshin shembjet
gravitacionale, pérshkruaj kur kishim shembje dhe ¢faré ndodhte?

Dicka mé shumé pér dritésiné...

Pér sa heré ylli Aktur &shté mé i madh né krahasim me Diellin, artkturi ka dritési 100
heré mé t€ madhe se té Diellit dhe temperaturé né sipérfage 4500K?
(té dhénat: L=100, T=4500K, To=6000K, Lo=1, R/Ro=?)

Zgjidhije
L/ Lo = (R/Ro) 2 (T/ To)
R/Ro =LY% /(T/ To)?2

R/ Ro =100 Y2/ (4500K/6000K) 2 =18
R =18 Ro
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